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(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 2 horas

Se elegira el Ejercicio A o el B, del que sdlo se haran tres de los cuatro ejercicios.
Cada problema se puntuara de 0 a 3’3, segun la puntuacion maxima indicada en
apartado. La suma de las puntuaciones mas 0’1 sera la calificacion de esta prueba.
Cada estudiante debera disponer de una calculadora cientifica o gréafica para el exa
Se prohibe su utilizacion indebida (para guardar formulas en memoria).

EJERCICIO A
0O m 3 010
1°) Considerar las matrices=| 1 0 -1 yB=[1 0 0.
5 1 —(m+1) 001

a) ¢Para qué valores de m es A inversible? Calcular la mdtriz A

b ) En la anterior matriz A con m = 0, obtener la matriz real cuadrada X de orden 3 «
satisface la igualdadB-A- X = A-B.

a)
Una matriz tiene inversa cuando su determinante es distinto de cero:
O m 3

|Aj=|1 0 -1 |=3-5m+rn(m+1)=3-5m M+ m=nf-4m+3=0;;
5 1 -(m+1)

e 41\/16—12:41\/22412:) m =3
2 2 2 m =1
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La matriz inversa pedida es la siguiente:

A=m O 1 : Adj(AT):— _
3 -1 —me1 -1 -m-1/ |3 -m-1 3 -1
m 15 o 5 01
01 m O m O
1 nmf+m+3 -m
=Im-4 -15 3 |=
1 Sm -m
L 1 nf+m+3 -m
At=— <= ~.m-4 -15 3 |,0mz1 ymz3
(m-1)(m-3)
1 om -m
b)
00 3 110
Param=0= A={1 0 -1| = A'=|-4 -5 1
51 1 1 00
B AX AB;;B AB A X;I-BABAX;(lI-AB=A-X;;
A (1-A.-B=AAX A (I-A-B=1-X =
1 1 0[f(100) (00 3 010
= X=|-%4 -5 1/-{|0 1 0[|-[1 0 -1||-|1 0 0|=
1 0 0 [l001) (51 -1](001
1 1 0)(1 0 -3 (010
=|-4 -5 1|-|-1 1 1|1 0 0|=
1 0 0/ (-5-1 2)(001
1-1 1  -1+1) (0 1 0 1 -2 0
=|-4+55-51 4-5+2|-|1 0 0|=|-6 -4 1|=X
1 0 -1 001 0o i -1
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2°) En una gran pradera se tiene que vallar una zona de?480entebe tener forma de
rectangulo. Cada metro de la valla cuesta 100 euros. Si x es la medida en metros d
de los lados, se pide:

a ) Obtener razonadamente la funcion f tal que f(x) sea el coste de la valla, indica
entre qué valores puede variar X.

b ) Deducir razonadamente el valor de x para el que la funcion f(x) alcanza el valor
nimo.

a)

S=x .y:400;; y:ﬂ)
X

Costes f(x)= 2(x+y) -100= 200-(x+4—>(30) *

2
f &)= 200. X400

En teoria el dominio de la funcién es R, pero considerando un valor minimo d
de 1 metro, seria:

D(f)= (1, 400

b)

X—1-(x2 2 _ g2 _
X X 1(x +4OO):200_2x X 4002200

NG X? XZ

f '&)= 200

f'(x)=0= x*>- 400= 0 ;; x> =400 ;; x=++/400=+20 (-20 carecedesentidd

Solucion: x =20

Justificacion:
. _ . 2 _ 2 _ 2
f )= 200. 2 X=X (x*-400) _ . 2 2+ 800 16W000_ .y
X X X
160000

f(20) = >0 = Minimo, cg.j.
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39) Las notas de Filosofia y de Literatura de los 7 alumnos de una clase, listadas por
lumnas, son:

Filosofia (x)] 3 6 7 5
Literatura (y) 5 8 7 7

8 4 8
9 5 5

a ) Calcular el valor medio y la desviacion tipica de las notas de Filosofia y de las n
de Literatura.

b ) Obtener el coeficiente de correlacidén entre las notas de Filosofia y de Literatura,
plicando su significado.

c ) Al prescindir de la dltima columna el coeficiente de correlacion es 0'9. Explicar o
talladamente por qué es mayor que el obtenido en el apartado b ).

a)
_ N \ _
Filosofia = xzzg o 3O 7+N5+ 8 2+4:471= 58571= X
n, —_—
— N . . _
Literatura = y:Z' L= 53+ 8 7 2+9:4_6: 65714=y
Sn, N 7 —
o = ZX;-ni —F:\/ 3+ 6+ 72+7§+8? .2+42_585712 _

- 343061= \/g’)_ 34306% v 3653- 18070=0,

_J 9 36 49 25 64-2+16
7

2.n — . +7.2+9°
a'y: zy' '_)/2:\/53.'-g 7229—657142:
N 7
_ \/ 25-3 64; 49-2+81  jygas_ %3— 43837\ 22449= 14983=0,

b)
.V + . . . .5+ 8.
g s XXV 346 68 TF 5F 804585 Lo o0,
N 7
15 48 49 35 72+ 20+40 279

= = - 334898= —~ - 381898 13673=0,,



g
[ = o 1B673  _ 13673 _ 05050=r
g, 18070-14983 27074 ——

X y

La correlacion lineal entre las dos variables es positiva y débil, ya gue no se aj
xima a la unidad.

C ) AY

7 ® )

6 . /

(Literatura) 5 .
4 /

3

2

1

T >
1 2 3 4 5 6 7 8 9X
(Filosofia)

Como se aprecia perfectamente en el grafico, el punto (8, 5) estd muy despla:
con respecto a la nube de puntos, con lo cual, una vez eliminado, la correlacion line
los demas puntos es mucho mayor, como cabe esperar.
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4°) En el espacio Rse consideran el punto P(3, 2, 3) y la recta r, interseccion de |
planos de ecuaciones= x+3y-4z=0 y n1'= x+2y -2z =1. Se pide determinar:

a ) La distancia d del punto P alarectar.
b ) Los puntos M y N de la recta r que cumplan que su distancia al punt(@ es

c ) El area del tridngulo de vértices P, My N.

a)
La recta r se puede expresar mediante unas ecuaciones parameétricas:
X+ 3y-4z=0 X+ 3y =44

r = y = z=A y = y=-1+21
X+ 2y-2z=1 -Xx-2y=-1-24 —

x+ & % 2)- A=1;;x- 24+ 4-24=1;; x=3-21

X =321 Un puntode r = A(3 -1, 0)
rsiy=-1+24 =

z=/ Un vector directorde r = v =(-2, 2 1)

La distancia de un punto P a la recta r viene dada por la formula:

APOv
d(P,r) ‘ ‘ ‘ ‘ , siendo A un punto cualquiera de r. Por ejempl@ -1, 0).

AP=P-A=(323(3-120=(0 3 3).

i
HX#DVH: 0 3 3|=|i3- p+16-6/=|- B-§+6[=|(-3-6 6)=
2

-2

= W x

=J(- B+(- ¥+ 6=+ 9 36r 36=/81=9

V=V F+ 2+ i=Varari=\o=3




b)
Un punto general de la recta r €§:3- 24, -1+ 24, 1) y P(3 2, 3).

QP=d = (3 3 2 +(2+ 1- ) +(3-A) =35 ;;
(2°+(3 20 +(3A)=45;; 4+ F1A+4¥ +9-61+ 1 =45 ;;
- 18+ 18 45 - 2A+2=5;: 1*-21-3=0 ;;

A=3= M(-3573)

_2tV4+12 24
2 2

p)
A, =-1= N(5 -3 -1)

Se trata de un triangulo isésceles cuya ba-

se es el segmentdN Yy la altura es la distancia
hallada en el apartado a ), tal como indica la fi-
gura.

MN=[N-M|=[(5-3-7-(-35 3)|=

=|( 8 8- W=+ 64 64 16=144=12

s=MN d_ 122'3: 6-3=18 1 =S
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EJERCICIO B

: : 1 2 2 0
1°) Se consideran las matrices y Q= :
2 3 0 3

a ) Calcular la matriz P

b ) La matriz real X de orden 2, tal qu&™* - X - P=Q.

c) La matriz(P-Q- P},

1 2 ) 1 2 1 2
;; PT=P= | Pl = =3-4=-1;
2 3 2 3 2 3

3 -2
3 -2 ' T (—2 1) -3 2
Adj de P" = = P*'= Adj de P = = =p™*
- | P -1 2 -1

a)

-
I

b)

P -X-P QPP -X-B PQ;X-P~P:Q;;X-P.-P'=P-Q-P";
. (1 2) (2 OJ (—3 2} (2 6) (—3 2} [—6+12 4—6}

X:PQP = . . = . =
2 3103 (2 -1) (49 (2 -1/ |-12+18 8-9

o

c)

X=P-Q-P* = (P.Q Pf=xX=X X= 6 -2) (6 -2)_
6 -1 6 -1

_ 24 -10 _(P-Q-P_l)z
|30 -11)
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2°) a) Representar la superficie S limitada por el eje OX y la qurv& -4, cuan-
do -2 < x< 2. Obtener, razonadamente, mediante la integral el area de S.

b ) Hallar el volumen del cuerpo generado al dar un giro completo alrededor del eje
la superficie S considerada en el apartado anterior, indicando como se ha obtenic
volumen.
a)

Por estar todas las ordenadas de la curva en la z
v 4 na del area que deseamos calcular, invertimos los lim
tes de integracion con objeto de que el valor del are
resulte positivo.

S:_Jj(xz—4)-dx:{x—;—4xlz =

><V

j16-16- 481632 ;g
3 3

b)

A Sabiendo que el volumen engendrado por una fun
Y cion f(x) al girar en torno al eje OX entre los valores
reales a y b, viene dado por la expresion:

b
Vv =[ 27 [ f(x)]° - dx, seria, en nuestro caso:

\\/ v= 0N - aee rf (e —af -

:ﬂjz‘(f— 8x2+16)'dx:77{i5—8x3 +16x} =
5 3

-2
:H(S—Z—%+32j—( 32 El—32) (32 64 +32+ 3—Z—g'+32j
5 3 5 3 5 3 5 3

(64+El 1—28j 7 (966 192-640) = 2 (1152- 640) = °277 u* =V
5 3) 15 15 15
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39 El peso medio de un grupo de 500 estudiantes es 68’5 kilos y la desviacion tipice
kilos. Suponiendo que los pesos siguen una distribucién normal, se pide:

a ) ¢, Cuantos estudiantes pesan entre 48 y 71 kilos?
b ) ¢ Cuantos estudiantes pesan mas de 91 kilos?

c ) Se eligen 5 alumnos al azar. ¢ Cual es la posibilidad de que exactamente 2 de
pesen mas de 75 kilos?

a)

- 685 _
H — P(48< X <71) 0 P(M <z< 't 685) = P(~ 205<Z < 025) =
o=10 10 10

=P(z<205)-P(z>2050P(z< 035 4P(Z< 205 05987 1+ 09798=
= 06787 =  500-0578% 289351289

Habr& 289 estudiantes que pesan entre 48 y 71 kilos.

b)

La F(X>91)= P(Z > 911585) =p(z> 2)5 4P(z< 295 % 09878 D122 =

= 500-00122= 6106

Habra 6 estudiantes que pesan mas de 91 kilos.
c)
Eligiendo 5 estudiantes al azar, se trataria de una distribucion binomial de las

guientes caracteristicas: n =5y p = P, siendo P la probabilidad de que un estudi
pese mas de 75 kilos, o sea:

RA(X>75)= P(Z >%§85j =Pz> 095 4P(Z< 086 % 07422 02578=p ;;

g= 2p= * 02578 07422=q

5
P(X'= 2):( j p> =  10-02578 -07422 10-00665- 04088 02719= P(X '=10)
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4°) Seann y n' los planos del espacio®Rleterminados del modo siguiente: El plano
n pasa por los puntos( 0, 2, 1,B(3-121 y C(14, -1 5) y el planon' pasa por los
puntosM( 3 0, 2,N(2 1,1 y P(5 4, -2). Se pide calcular:

a ) Unas ecuaciones paramétricas de la recta r, interseccion de losplanas

b ) El &nguloa que forman los planos y n'.

c ) La ecuacion del plane'' que contiene a la recta r y forma 90° con el plano

A0, 2, 1) u=AB=B-A=(3- 1)-(029=(3-30)
1,
C(L-19)] |v=ac=c-A=(1- 15-(029=(1-3 4)
X y-2 z-1
n(A' u, V)E 3 -3 0 |= 0;- 12 9z- )+ §z-1-14y-2)=0 ;;

1 -3 4

w2 - P+ @- JI= 0;; X+ - 4z-1= 0 ;; 7= 2x+ 2y+z-5=0

M(30,2)) [w=MN=N-M=(21)-(302=(-11-1
7=I{N(211 =
P(54 -2)] |Z=MP=P-M=(54- 2-(30 3=(2 4 -4)
Xx-3 y z-2
7T(M; TV, ;)E -1 1 -1|=0;;

2 4 -4

D S T e e R Y

m=y+z-2=0

2x+ 2y+z-5=0
y+z-2=0

' } = z=A ;;y=2-2 ;; X+2(2-21)+1-5=0 ;;

X+ 4-21+A-5=0;; 2x=1+ A ;; x:%+%/]



1 1
X=5+54 Un puntode r = A=1- Q(L 1 1)
rsy=2-4 =
= Un vector directorde r = s=(1, -2, 2)

b)
Un vector normal der = n =(2, 2, 1).

Un vector normal der'= n'=(0, 1, 1).

El 4ngulo que forman los plangsy 7' es el mismo que forman sus vectores
normalesn y n'.

Aplicando el concepto de producto escalar de dos vectores:

_— —

n -?':‘T{‘ ‘F‘ cosa = cosa—‘_n‘ ‘n_‘ szzszi 5/002];21”2

_0+2+1_ 3 _ 1 \/E _
a =43
“Jo2 32 2 2

c)

El plano pedidos'', tiene como vectores directores al vector director de la rect
r, v =(1, - 2, 2) y al vector normal del plang, n =(2, 2, 1) y como punto, cualquie-
ra que pertenezca a la recta r, por ejemplo, Q(1, 1, 1):

x-1 y-1 z-1
mlav.n)sl 1 -2 2 =0
2 2 1

- b b by b £z ) 4z 3= dx-D-(y-D)=0 ;
- o By ) - )= 05 e 3o (y- - 2e-1=0

X- 2y+ 2+ 2=0 ;; m's 2x—-y-22+1=0

*kkkkkkkkk





